

# 姐弟弟弟！25岁孕妇平安诞下五胞胎

为泰安首例，由于属于早期早产儿，5个小宝宝还需进一步治疗

齐鲁晚报通讯员 王格  
记者 金富美玉

## 五胞胎自然受孕概率仅为6000万分之一

2021年，24岁的庄静（化名）成功怀孕，得知是五胞胎后全家人非常高兴。为让腹中胎儿得到精心的守护，怀孕3个多月的庄静慕名找到了泰安市中心医院妇产科中心主任李钦文。

“五胞胎在全国范围内都非常罕见，自然受孕的概率只有6000万分之一。多胎妊娠属于高危妊娠，最常见的问题就是胎儿不能得到充足的生长营养，容易出现早产等问题；同时，多胎妊娠也会导致孕妇出现妊娠期高血压疾病、胎膜早破等风险。”李钦文表示，为保证孕妇和胎儿安全，妇产科中心组织了多次多学科会诊，一方面为庄静提供科学的营养指导；另一方面成立应急预案小组，做好了突发情况处置准备。

在多学科专家的精心关怀下，庄静顺利度过了多个风险期。这次怀孕机会很宝贵、很难得，庄静在怀孕27周左右时就“提前”入住泰安市中心医院重症产科病房。考虑到孕妇身体状况特殊，医护人员专门为庄静安排了独立病房。在庄静住院期间，为避免孕妇及胎儿出现危险，李钦文与重症产科病房主任黄玲带领医护人员全力守护，用无微不至的照料尽可能延长庄静的孕周，使5个宝宝在妈妈体内生长的时间尽量长一些，生长发育好一些，从而让胎儿们多一份安全保障。

然而，随着孕周的不断增加，庄静身体承受的压力也越来越大，不仅出现了水肿、入睡困难等问题，甚至出现了高血压、蛋白尿等症状。“孕妇的种种身体状况表明，她已经无法继续承受多胎妊娠带来的并发症问题，很难坚持到孕32周。为了保证母子安全，必须尽早进行剖宫产手术。”李钦文表示，找准时机实施剖宫产手术，既可以保证孕妇身体安全，也能对胎儿出现的紧急情况进行及时处理。

## 术前多学科会诊“组团”守护母婴安全

“生命第一！我们既要保证新生儿安全，也要保证产妇安全。”3月18日15时30分许，一场多学科会诊在重症产科病房举行。为保证一天后的手术顺利进行，本次高规格的多学科会诊会集了妇产科（重症产科）、新生儿科、手术麻醉科、重症医学科、心血管病科、输血科等多个科室的负责人与知名专家。会上，专家们针对各种突发情况进行了认真充分的讨论，并制定了相应的处置方案。按照方案要求，除多名妇产专家参与手术之外，新生儿科、手术麻醉科各选派5名精兵强将，并划入5个小组，每个小组负责一名新生儿的照护工作；考

3月20日上午，伴随着响亮的啼哭声，泰安首例五胞胎在泰安市中心医院平安出生。5个宝宝的性别是1女4男，其中，大宝是姐姐，二宝、三宝、四宝、五宝是弟弟。

“



▲5名小宝宝在医院接受进一步观察和治疗。

◆医护人员在精心护理新生儿。  
图片来源  
泰安市中心医院

□延伸阅读

## 5个宝宝的父亲“特别高兴，也有压力” 要开工程车养活一家7口

3月20日，来自泰安市岱岳区的一位孕妇成功生下五胞胎，五个孩子为7个月的早产儿，目前正在医院住院观察。

3月21日上午，五胞胎的父亲说，自己正在医院，医生刚刚告诉他，妻子明天可以转出监护室了。但目前孩子们还在监护观察中，都在使用呼吸机，他还没有见上面。

据介绍，妻子怀孕两个多月的时候，就已经查出是五胞胎。他担心妻子的身体受不了，带她去了济南的山东省立医院检查，各项指标都很正常，医生就建

议继续观察。“孩子小点的时候，在家里还能供上营养，发育大了以后就供不上了。”2月24日，妻子住进了泰安市中心医院，靠打营养针维持孩子营养供应，于3月20日剖腹产生下五个孩子。

孩子的父亲表示，他现在特别高兴，但也有压力。他是开工程车的，妻子在怀孕之后就不上班了，后期他要养活一家七口，孩子们的名字他还没来得及想。据介绍，他和妻子都是95后，医生告诉他自然受孕怀五胞胎的几率只有六千万分之一。

## 党建引领聚合力 携手助残暖民心



发放清册签字确认。卢某对中心工作人员的服务态度、服务流程表示肯定和感谢。

多年来，该中心一直秉持着全心全意为人民服务的宗旨，将党和政府的关怀政策落到实处，让每一位残疾群众真正享受到“舒心、贴心、放心”的关怀与帮助。

（通讯员：七金方）

## 公 告

为加快推进绿色生态城市建设，营造良好宜居环境，现就龙鼎大道两侧山体范围内散埋坟墓和传统墓葬点开展治理，公告如下：

### 一、治理范围、联系人及联系方式

1、治理范围：历下区龙洞街道辖区范围内的原龙洞村、孟家村、中井村、西蒋峪村、老石沟村、下井居委会区域。

### 2、联系人及联系方式：

下井家属委员会：

叶茂生 18678829519

龙洞庄经济合作社：

刘元振 15853198239

中井庄经济合作社：

王思明 (0531)88953265

孟家庄经济合作社：

姬广荣 (0531)88927709

西蒋峪经济合作社：

下井家属委员会

龙洞庄经济合作社

孟家庄经济合作社

中井庄经济合作社

西蒋峪经济合作社

老石沟经济合作社

2021年12月21日

虑到多胎妊娠给产妇带来的不利影响，为防止产妇出现意外，输血科提前准备好血浆，以备不时之需；除此之外，与会专家还详细讨论了麻醉用药、消毒措施以及新生儿体温保护、产妇心脏监护等问题，为五胞胎母子精心编织了一张安全网。

“说心里话，压力很大，我最近总是失眠。但我相信，咱们这个团队是最棒的。”从事妇产科工作几十年来，李钦文见惯了各种大场面，虽然守护五胞胎母子让他感觉到了前所未有的压力，但他依旧充满信心。因为在他的内心深处，团队力量是无穷的。

20日8时55分许，手术室2名护士来到重症产科病房接庄静。在重症产科病房护理人员与手术室护士的协助下，行动缓慢的庄静成功躺在了平车上，然后乘坐电梯前往手术室。

9时20分许，手术正式开始。手术室内，来自产科、新生儿科、手术麻醉科、心血管病科等科室的医生、护士、助产士组成了一个30余人的庞大团队。这样规模的手术，在泰安市中心医院史上也是第一次。

### 体重最大的1.4公斤 最轻的只有1.14公斤

9时30分许，随着一声响亮的啼哭声，五胞胎中的“大姐大”出生了。约2分钟后，“大姐大”被医护人员率先抱出病房。为了让新生儿尽快进入病房得到照护，医护人员几乎是小跑进入电梯。随后几分钟内，另外3个新生儿也先后被抱出。

9时53分许，在多名医护人员的守护下，最后一个新生儿被抱出手术室，并送往新生儿科。整个手术很顺利，庄静在术中出血量也很小。

为了让“提前”出生的宝宝们得到最精细的呵护，在转运途中，新生儿科医护人员专门为宝宝们增加了一个保温毯，并为需要吸氧的宝宝提供氧气辅助呼吸。“这5名新生儿中，体重最大的1.4公斤，体重最轻的只有1.14公斤，都属于极低体重新生儿，目前都用上了呼吸机。”新生儿科主任姚国表示，由于5名新生儿都属于早期早产儿，他们的脏器发育并不完善，更面临着呼吸关、感染关、营养关等关口的挑战。“我们定会全力以赴，用精心的服务呵护宝宝们的生命安全。”姚国表示，目前五胞胎的生命体征还不太稳定，需要接受进一步的观察和治疗。

“五胞胎的平安出生，体现了团队的力量，也证明了医院的综合实力。衷心希望这5个宝宝健康成长。”李钦文的话语，代表了医护人员共同的心声。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：彭传刚 美编：陈华 组版：刘燕

## 齐鲁晚报·齐鲁壹点 服务电话

客户部：85196192 85196239

汽车事业中心：85196533

房产事业中心：85196379

健康民政新闻事业部：85193749

教育新闻事业部：85196867

财经新闻事业中心：85196145

产经新闻事业中心：85196807

风尚齐鲁全媒体中心：85196380

文旅全媒体中心：85196613

地方事业部：85196188

招聘、分类广告部：85196199

视频中心：82625465

互联网与科技事业部：85196382

大数据运营中心：85193193